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Si riprende la discussione sugli stali di pre-cisione dell'entrata e della spesa del Fondo per l'emigrazione per l'esercizio finanziario 
1 « 0 M 0 6 . 

P R E S I D E N T E . Si r iprende la discus-
sione sul bilancio dell 'emigrazione. 

H a faco l tà di par lare l 'onorevole Co-
la j ann i . 

C O L A J A N N I . Onorevoli colleglli, se io 
non avessi p resenta to insieme all 'onorevole 
Credaro un e m e n d a m e n t o agli articoli del 
bilancio del Commissar iato, c e r t amen te mi 
asterrei dal par lare . Ma il dovere di soste-
nere questo emendamen to , al quale da pa-
recchio t empo io a n d a v a p repa rando l 'ani-
mo delle persone che possono interessarsi 
a l l ' a rgomento, m ' induce a dire poche a l t re 
parole, che sa ranno semplicissime, t e r ra 
te r ra , e brevissime raccomandazioni che vor-
rei fossero t e n u t e nel debi to conto dall 'ono-
revole ministro. 

Io avrei de t to , se l 'ora me lo avesse con-
sent i to , al l 'amico Cabrini che si sorprendeva 
che certe azioni dal p u n t o di vis ta cat to-
lico fossero s t a t e pa r t i co la rmente lumeg-
giate celebrandosi le nozze d ' a rgen to o d 'oro 
di monsignor Bonomell i (con la Chiesa s'in-
tende) , le ragioni per le quali egli avrebbe 
dovu to astenersene, perchè egli avrebbe do-
v u t o pensare che proprio in quest i giorni è 
uscito un documento di a l t iss ima impor-
t anza , che ci deve p repa ra re ad un indi-
rizzo nella cosa pubblica, che av rà una in-
fluenza ben maggiore di quella che non 
abbia avu to la celebrazione delle fes te bo-
nomelliane. 

E se l 'o ra non fosse v e r a m e n t e disa-
d a t t a , piglierei l 'occasione dalla in ter ru-
zione della discussione che si è f a t t a un 
momen to f a per la presentazione della re-
lazione sulle nuove spese militari , per met-
t e re il fenomeno in correlazione int imiss ima 
con l ' a l t ro fenomeno della emigrazione di 
cui dobbiamo occuparc i . 

Ma giacché i precedent i orator i , e pre-
c isamente l 'onorevole Celesia, hanno ac-
cenna to al f a t t o s t r ano che si verifica in 
I t a l i a , dove pure avendosi un migl ioramento 
economico innegabi le (che io a l t ra vol ta in 
questa Camera ho accenna to in modo espli-
cito) la emigrazione nost ra non diminuisce, 
io osservo che essa non può diminuire per-
chè i fenomeni che a r res ta rono meraviglio-
s amen te la emigrazione della Germania , 
che la fecero scendere da 200 e p iù mila 
persone per anno a so l tan to 18 mila per 
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anno, in I t a l i a non si possono verificare 
per una ragione semplicemente demogra-
fica; perchè cioè la Germania è essenzial-
men te indus t r ia l izza ta mercè l ' oppor tuno 
protezionismo, piaccia o non piaccia ai li-
beristi della nos t ra Camera; ed in fa t t i mano 
mano che la Germania si a n d a v a indus t r i a -
l izzando mercè le savie leggi del 1879, an-
dava r a p i d a m e n t e d iminuendo il fenomeno 
della emigrazione. 

Ora, come volete che ciò avvenga in I t a -
lia, quando sapp iamo che l ' industr ia l izza-
zione è c i rcoscr i t ta a poche regioni dell 'Alta 
I t a l i a 1 i fo i abb iamo v o t a t a nello scorso 
anno una legge sapiente , che indica il nuovo 
indirizzo verso il quale in t ende incammi-
narsi lo S t a to i tal iano, indirizzo che t u t t i 
noi dobbiamo favori re ; vale a dire la legge 
per Napoli, la quale mira a concedere par-
t icolari favori allo svi luppo indust r ia le della 
regione meridionale, svi luppo industr ia le che 
noi ci augur iamo di cuore di vedere con-
fermato , come certo si confermerà , sv i luppo 
che poi ver remo ad invocare per al t re re-
gioni d ' I t a l i a . Allora so l tan to noi p o t r e m o 
vedere quali sa ranno le conseguenze di que-
sto processo; ma, onorevole Celesia, voi non 
pote te sperare la cessazione del l 'emigrazione 
quando abb iamo in I t a l i a una popolazione 
di diciot to milioni di persone che appar -
tengono esclusivamente alle classi agricole;, 
con f ron ta t e le cifre delle classi agricole in 
Germania ed in Ingh i l t e r ra e t rovere te im-
med ia t amen te la spiegazione del fenomeno 
del l 'emigrazione in I ta l ia , la quale conti-
nuerà sino a t a n t o che l ' I t a l ia , e special-
men te il Mezzogiorno di essa, sa ranno in 
uno s t a to di assoluto e completo divorzio 
dal l ' indust r ia . Dipende dà noi e dal l 'opera 
del Governo, che è s t a t a bene iniz ia ta con 
la legge del 1904, che si creino quelle condi-
zioni che dovranno condurre alla diminu-
zione della nos t ra ( migrazione. Oggi come 
oggi noi dobbiamo r ingraziare che vi sia 
ques ta g rande valvola dell 'emigrazione, che 
da un la to favorisce il rialzo dei salari di-
minuendo le forze concorrenti , ment re dal-
l ' a l t ro a u m e n t a la ricchezza nazionale per-
chè sono circa qua t t rocen to milioni, l 'ono-
revole ministro po t rà dirci la cifra precisa, 
sono circa qua t t rocen to milioni che i nostri 
emigrat i m a n d a n o ogni anno in pa t r i a . 

E d ol tre a questi vi è l ' a l t ro vantaggio 
specialissimo del l ' incremento delle nostre 
relazioni commerciali . Bas te rebbe vedere 
quello che si è verif icato per l 'Argent ina 
per convincersi che la emigrazione è uno 
dei f a t to r i principali di aumen to delle nostre 
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